

امام عظیم کا طریق استدلال قضاء و افتاء میں پیش کی آزادی اور احتیاط

محمد عینی عفی عنہ صدر شعبہ افتاء و نصرت العلوم گوجرانوالہ

سیدنا امام عظیم ابوحنیفہؒ کو فی منہ شامہ صاحب مناقب کثیرہ ہیں لیکن یہاں صرف آپ کی چند خصوصیات کا ذکر مقصود ہے۔

۱۔ آپ کے عقلی طرز استدلال اور مناظرہ جات کا نمونہ جس کی دنیا میں دھوم مچی ہوئی ہے
۲۔ سیاسی آزادی اور شخصی خودی علم دین کے تحفظ اور اظہار رائے کے حقوق کی بحالی کے سلسلہ میں امام صاحب کی مساعی جمیدہ کا ذکر جن کا آغاز آپ کے دور میں آپ کے وجود ہی سے شروع ہوتا ہے۔

۳۔ فقہ اور اجتہاد میں امام صاحب کا مسلک اور اس کے قواعد و اصول جو قیامت تک پوری امت کے لیے، مسائل و احکام کی اساس ہیں جن سے آج تک کسی مجتہد اور امام نے اختلاف نہیں کیا۔ البتہ فروع اور احکام میں اختلاف کی حیثیت اس سے مختلف ہے۔ یہ ہیں چند وہ اوصاف جن میں ہم بحث کرنا چاہتے ہیں۔

(۱) عقلی طرز استدلال اور مناظرہ۔

امام صاحب کا شہرہ صرف فقہ و اجتہاد کے امام ہونے کی حیثیت سے نہیں ہے، کم لوگ جانتے ہیں کہ آپ بحث و مناظرہ اور عقلی طرز استدلال کے امام بھی ہیں۔ اللہ تعالیٰ کی عادت قدیمہ ہے کہ ہر دور میں تقاضہ وقت کے مطابق ایسے افراد پیدا کرتے رہتے ہیں جن

کی اس وقت ضرورت ہوتی ہے۔ چنانچہ امام صاحب کا وجود باوجود بھی اسی قبیل سے ہے۔ آپ کے دور میں اسلام کے اندر مختلف قسم کے فرقے پیدا ہو گئے تھے معتزلہ قدریہ۔ جبریرہ۔ بھیمیہ۔ کرامیہ۔ خوارج۔ مرجیہ۔ شیعہ۔ اور دہریہ معروف ادا کے مطابق اپنے اپنے عقائد کی اشاعت ان کا محبوب مشغلہ تھا۔ اسلامی عقائد اور وحدتِ امتہ کے لیے یہ لوگ دیکر ثابت ہوئے۔ قرآن مجید کی واضح آیات۔ صریح نصوص اور سنت و احکم کے ارشاداتِ عالیہ سے یکسر ہٹ کر اپنی راہ ایجاد کی اور فرقہ بندی کرنے لگے۔ مسائل ثابتہ حق کو اپنی نارساختل کے ترازو میں تولنے کی ناکام کوشش میں مبتلا ہو گئے تھے۔ حالانکہ خدا اور رسول کے فرمودات ہی اصل معیار ہیں جس پر عقل کے ترازو میں صحت اور سقم کو پرکھا جاسکتا ہے۔ ایسے لوگ خدا تعالیٰ کی طرف سے قائم کردہ فرامین و دلائل سے کب خاموش ہوتے تھے اپنے طور و طریقے کے مطابق نقل کی بجائے محض اپنی فرسودہ عقل سے جواب کا مطالبہ کرتے تھے۔ ضرورت تھی کہ ایسا امام برحق وجود میں آئے جو ان کو ان کی زبان میں جواب دے۔ عقل صحیح کے لیے اصول و ضوابط وضع کرے جو اسلام کی حقانیت ثابت کرتے ہوں۔ اور اہل باطل کی دیوار کو مسمار کر دیں۔ یقیناً اللہ تعالیٰ نے اس سلسلہ میں سیدنا امام اعظمؑ سے ایسا کام لیا کہ آپ کے چشمہ فیض سے نہ صرف اہل باطل کا ناطقہ بند ہو گیا بلکہ مستقبل میں اہل حق کو انٹرف کا میابی اور فحتمندی سے بھلنا کر تارا۔

امام اعظمؑ کا مناظرہ اور مباحثہ طویل نہیں ہوتا۔ اور نہ ہی وہ اپنے جواب میں کوئی لمبی چوڑی تقریر چھانڈنے کے عادی ہیں۔ بلکہ وہ اپنے مقابل کو ایک مسئلہ کی مختلف شقوں میں اختیار دے دیتے ہیں۔ کہ مثلاً ان دو شقوں میں سے کس شق کو لیتے ہو۔ الف کو لیتے ہو تو اس سے تو ہمارا مدعی ثابت ہوتا ہے۔ اور اگر ب کو لیتے ہو تو، تمہارے مدعی کے خلاف ہے۔ امام صاحبؑ جو اب طلب کرتے ہیں۔ مقابل فریق ان بیان کردہ شقوں کے حصار میں محصور ہو کر رہ جاتا ہے۔ امام ابو مطیعؒ کی آپ سے روایت کردہ فقہ ابراہیم قسم کے اباحت سے پڑ ہے۔ بطور نمونہ ایک دو باتیں تحریر کی جاتی ہیں۔

قال ابو مطيع للامام فان قال (المعترض) اقول ان الله تعالى
 ليم يجبر عباده على ذنب ثم يعذبهم عليه -
 فما تقول له - قال قل له هل يطيق العبد
 لنفسه صنفا او لنعافان قال لا لانهم مجبورون
 في الضر والنفع ما خلا الطاعة والمعصية فقل له هل خلق
 الله تعالى الشرفان قال نعم خرج من قوله وان قال لا كمن
 لقوله تعالى قل اعوذ برب الفلق من شر ما خلق (رض) باب المشية

ابو مطيع نے امام سے دریافت کیا کہ اگر معترض یوں اعتراض کرے کہ اللہ تعالیٰ
 اپنے بندوں کو گناہ پر مجبور کیوں کرتا ہے جب کہ ان گناہوں پر عذاب بھی دیتا ہے؟
 آپ کا اس کے جواب میں کیا ارشاد ہے؟

فرمایا۔ اس سے دریافت کرو۔ کہ بندہ اپنی ذات کے لیے نفع یا نقصان کی طاقت رکھتا
 ہے یا نہ؟ اگر نفی میں جواب دے کیونکہ وہ نفع اور نقصان میں طاعت اور معصیت کے علاوہ
 بھی مجبور ہیں۔ تو اس سے پوچھو کیا خدا نے شر کو پیدا کیا ہے۔ اثبات میں جواب
 دے تو وہ اپنے قول سے نکل گیا۔ اور اگر جواب نفی میں ہو تو کافر ہو گیا۔ اللہ تعالیٰ کا
 ارشاد ہے۔ قل اعوذ برب الفلق من شر ما خلق جس سے شرکی
 خالقیت ثابت ہوتی ہے۔

(۲) فان قال إن الرجل ان شاء فعل وان شاء لم يفعل
 وان شاء اكل وان شاء لم ياكل وان شاء يشرب وان شاء لم
 يشرب. فقل له هل حكم الله تعالى على بنى اسرائيل أن
 يعبدوا البحر وقد رعى فرعون الغرق فقلت فهل كان
 يقدر فرعون أن يسير في طلب موسى وان لا يعرق هو و
 اصحابه فان قال نعم فقد كفر بالله وان قال لا نقض
 قوله السابق - (ايضا مش)

اگر معترض یوں کہے کہ آدمی چاہے کوئی کام کرے یا نہ کرے چاہے کھائے یا نہ کھائے پیئے یا نہ پیئے۔ تو اسے اختیار ہے تو اس سے یوں دریافت کرو۔ کہ اللہ تعالیٰ نے بنی اسرائیل کو حکم کیا ہے۔ کہ وہ دریا عبور کریں۔ اور فرعون پر غرق کرنے کو مقدر کیا ہے تو ان سے پھر پوچھو کہ کیا فرعون کو اس بات کی قدرت تھی کہ موسیٰ کی گرفتاری پر جاتا اور نہ وہ ڈرتا اور نہ اس کے ساتھی؟ اگر جواب اثبات میں ہے تو وہ کافر ہو گیا۔ اور اگر جواب نفی میں ہے تو اسے اپنے سابق کلام کا خلاف کیا۔

دوسرا طریق بحث

آپ کا دوسرا طریق بحث یہ ہے کہ حاضرین کے سامنے صرف ایک ایسی صورت پیش کرتے ہیں جو آپ کے دعویٰ کے ہم آہنگ ہوتی ہے۔ صورت بھی ایسی جو ما فوق العادہ ہوتی ہے۔ اور مقابل فریق آپ کی زبان سے ایسی بات سن کر حیرت میں چلا جاتا ہے۔ پھر وہ اگر مصورہ شکل کا انکار کرتا ہے۔ تو اسی انکار میں امام صاحب کی کامیابی کا راز مضمر ہوتا ہے اس کے اس انکار اور استعجاب سے امام اپنی دلیل قائم کرتے ہیں جسے خصم بلا چون و چرا تسلیم کر لیتا ہے۔

امام فخر الدین رازی نے اپنی تفسیر میں دلائل توحید کا ذکر کرتے ہوئے امام صاحب کا واقعہ ان الفاظ میں لکھا ہے:

كان ابوحنيفة رحمه الله سيفاعلى الدهرية، وكان يتهمزون
الفرصة ليقتلوه فبينما هو ليوماني مسجد قاعد اذ هجم عليه
جماعة بسيف مسلولة وهموا بقتله فقال لصم: جيبوني
عن مسئلة ثم افعلوا ما شئتم فقالوا له مات، فقال ما تقولون
في رجل يقول لكم اني رأيت سفينة مشحونة بالاحمال مملوءة من
الاثقال قد احتوشها في لجة البحر اوضاع متلاطمة ورياح مختلفة
وهي من بينات تجري مستوية ليس لها ملاح يجربها ولا متعهداً

یہ دنیا میں ایسا ہی ہے جو عقل کا عقل ہے؛ قالوا لا۔ ہذا شیء لا یقبلہ العقل
 فقال ابو حنیفہ: یا سبحان اللہ اذالم یجیز فی العقل سفینۃ تجری
 فی البحر مستویۃ من غیر متعہد ولا مجری فکیف یجوز
 قیام ہذا الدنیا علی اختلاف احوالہا وتغیر اعمالہا
 وسعة اطرافہا وتباين اکنافہا من غیر صالح وحافظ فیکوا۔
 جمیعاً وقالوا صدقت واغمد واسلیونہم وقابوہم وتفسیر

کبیر (ص ۹۹ جلد ۲)

ابو حنیفہ فرمے کہ وہ یہ کہ کے خلاف برہنہ شمشیر تھے اور وہ موقعہ کی تلاش میں ہوتے تاکہ
 آپ کو قتل کر دیں۔ ایک دن آپ مسجد میں بیٹھے ہوئے تھے کہ آپ پر ایک جماعت نے
 تلواریں سونٹے ہوئے ہلہ بول دیا، اور آپ کے قتل کا ارادہ رکھتے تھے، آپ نے ان
 سے کہا پہلے مجھے ایک مسئلہ کا جواب دو پھر جو چاہو سو کرو۔ انہوں نے کہا بتاؤ۔ آپ نے
 کہا کہ ایسے شخص کے بارے تمہاری کیا رائے ہے جو تم سے کہے میں نے ایک کشتی بوجھ سے
 لدی ہوئی اور بھاری بھر کم سامان سے بڑھ دیکھی ہے جس کو سمندر کی لہریں منٹلاطم موچیں
 اور مختلف ادھر ادھر کی ہوا میں دھکیل رہی ہیں۔

لیکن بایں ہمہ وہ برابر صحیح طور پر چل رہی ہے۔ نہ تو اس کا کوئی ملاح ہے۔ جو اسے
 چلا رہا ہو اور نہ اس پر کوئی ٹنگر اٹکے جو اسے کنٹرول کر رہا ہو۔ کیا عقل میں یہ بات درست
 ہو سکتی ہے؟ وہ بولے۔ نہیں۔ یہ ایک ایسی چیز ہے۔ جسے عقل قبول نہیں کرتی۔ تو
 ابو حنیفہ نے کہا یا سبحان اللہ جب کہ عقل میں یہ جائز نہیں کہ ایک کشتی سمندر میں نگران
 اور ملاح کے بغیر متوازی طور پر چل سکے۔ تو اس دنیا کائنات کا قیام کیسے درست
 ہے۔ باوجودیکہ اس کے احوال مختلف ہیں۔ اور اس کے آثار ایک دوسرے سے
 متغیر جس کے اطراف وسیع اور اس کے کنارے باہم ایک دوسرے کی ضد
 اور اس کا کوئی صالح ہو اور نہ محافظ اس بات کو سنتے ہی سب رو پڑے اور کہا آپ
 نے سچ کہا: تلواریں نیام میں ڈال دیں اور اپنے ارادے سے باز آگئے۔

امام اعظم ابوحنیفہؒ تابعین میں سے پہلے شخص تھے جنہوں نے عوامی سطح پر اصلاح امت کے لیے اس طریقہ بحث کی طرف توجہ مبذول فرمائی اور ایسا کمال حاصل کیا کہ زمانہ خیرون القرون میں آپ اس فن کے جامع امام سمجھے گئے۔

”امام کو اہل بدعت سے اکثر مناظرہ کا اتفاق ہوتا تھا۔ بصرہ میں اچانک بدعت کی آگ بھڑک اٹھی تھی۔ تقریباً بیس فرقے پیدا ہوئے تھے۔ امام نے اپنی ہمت اعلا کلمۃ اللہ میں صرف فرمائی اور بنفس نفیس کئی بار بصرہ تشریف لاکر ایک ایک سال بلکہ اس سے بھی زیادہ قیام فرما کر فرقہ مبتدعہ سے مناظرے کئے ان کو پسپا کیا جس شخص نے سب سے پہلے علم کلام کے اصولی مسائل کو دلائل شرعیہ سے ثابت کیا وہ امام ہی تھے“

امام مالکؒ نے امام شافعیؒ کو ایک ستون کی طرف اشارہ کرتے ہوئے فرمایا۔ امام ابوحنیفہؒ اگر اس اسطوانہ کو سونے کا ثابت کرنا چاہیں۔ تو ثابت کر دکھائیں گے۔
یہ قول امام صاحب کی قوت استدلال کا کیسا عجیب و غریب منظر ہے۔
عبداللہ بن مبارک فرماتے ہیں۔

صاریت احد العقل من ابی حنیفۃ۔

میں نے امام ابوحنیفہؒ سے زیادہ عقلمند بالغ نظر و سرا کوئی نہیں دیکھا۔
مشہور ہے کہ امام صاحب اپنی طفولیت میں مکتب کو جا رہے تھے۔ سرراہ ایک شخص مجمع لگا کر کرسی پر بیٹھا اسلام پر اعتراض کر رہا تھا کہسے یا اسے جو میرے سوالات کا مستقول جواب دے۔ امام نے سنتے ہی فرمایا کہ یہ عجیب ہے کہ سائل کرسی پر بیٹھے جواب کا طالب ہو۔ وہ فوراً کرسی سے اتر آیا اور امام صاحب اسی کرسی پر بیٹھ گئے۔

سائل : اس وقت خدا نے کیا کیا؟

امام صاحب : تجھے کرسی سے اتار کر مجھے بٹھا دیا۔

سائل : خدا سے پہلے کیا تھا؟

امام صاحب : ایک سے پہلے شمار کر کے دیکھ لو۔

سائل : خدا کا رخ کدھر ہے۔

امام صاحب۔ آفتاب اور چراغ کا رخ کدھر ہوتا ہے!
سائل۔ زمین کا نصف کہاں ہے؟

امام صاحب۔ یوں سمجھ لو جہاں میری کرسی ہی نصف ہے۔ پیمائش کر کے دیکھ لو۔
سائل۔ اسلام میں عورت کے لیے، دو مردوں کی اجازت کیوں نہیں۔

امام صاحب۔ نسل کا امتیاز ناممکن ہو جاتا جیسے مختلف جانوروں کے باہم دو دودھ ملا کر ان کا جدا کرنا مشکل ہے۔

القصد امام کا وجود اللہ کی حجت اور وجود خداوندی پر زبردست دلیل اور برہان ہے۔

مناظرہ میں امام کی بر دباری۔ درگذر اور مشروط معافی

یزید بن الکمیت یقول، سمعت ابلحنیفة یقول۔ وقد ناخذہ
رجل فی مسئلة وقال له: یا مبتدع یا زندقہ فقال: غدر اللہ
لک؛ اللہ یعلم منی خلاف ما قلت او هو یعلم انی ما عدلت
بہ احد منذ عرفته، ولا رجوت الاغفوه، ولا خفت الاعقابہ،
ثم مکی عند ذکر العقاب نسقط صدیعا ثم افاق، فقال الزحیل
اجعلنی فی حل فقال: کی من قال مالیس فی من اهل الجہل فہو فی
حل؛ وکل من قال شیئا مالیس فی من اهل العلم فہو فی حرج
فان غیبة العلماء تنفی شیئا بعدہم راخبار اہل حنیفہ
واصحابہ ص ۷۷

یزید بن کیمیت کہتے ہیں۔ میں نے ابوحنیفہؒ سے اس حال میں سنا جب کہ ان سے ایک
شخص نے مناظرہ کرتے ہوئے کہا او مبتدع زندقہ؛ اپنے دُعا کی اور کہا مجھے اللہ تعالیٰ
تیرے قول کے برعکس جانتے ہیں۔ ا۔ سے پتہ ہے۔ کہ جب سے میں نے اسے
پچانا ہے۔ اس کے ساتھ کسی کو برابر اور شریک نہیں کیا۔ اس سے معافی کے بغیر
کوئی امید اور اس کے عذاب کے بغیر اور کوئی خوف نہیں رکھتا۔ عذاب کا ذکر کرتے

ہی رو پڑے اور سیوش ہو کر گر پڑے۔ افاتے میں آئے۔ تو اس شخص نے کہا مجھے معافی دے دیجیے؛ آپ نے کہا جس نادان اور کم علم نے میرے بارے ایسی بات کی جو مجھ میں نہیں ہے۔ تو اسے معافی ہے۔ اور جس اہل علم نے ناحق میرے بارے کوئی بات کی تو وہ حرج یعنی خدا کی طرف سے باز پرس کے مقام میں ہے۔ کیونکہ علماء کی غیبیہ کرنے کے آثار ان کی موت کے بعد بھی معیوب علیہ پر بطور عیب باقی رہتے ہیں۔

بحث دوم سیاسی آزادی اور شخصی خودی

امام صاحب بڑے عالی اہمت اور بلند نظر انسان تھے۔ جانتے تھے کہ سیاسی اور شخصی آزادی ہی سے آدمی اظہار رائے پر قادر ہوتا ہے۔ اور یہ منصب جلیل جس پر میں فائز ہوں جو آفتاب کی مانند پورے عالم کو منور کر رہا ہے جس کے پر تو سے گوشہ گوشہ روشن ہے بطور وراثت سید المرسلین صلی اللہ علیہ وسلم مجھے عطا کیا گیا ہے۔ پھر ایک عالم کے لیے پیشوا اور مقتدا ہونے کی حیثیت سے اگر یہ منصب پابند سلاسل ہو جائے تو آئندہ امت محمدیہ علی صاحبہا الصلوٰۃ والسلام کے لیے بہت مشکلات کا سامنا کرنا پڑے گا۔ اس لیے آپ نے عمدہ قضاء کو ٹھکر کر دین متین کی لاج رکھ لی۔ اور آنے والے علماء امت کے لیے اسوۂ حسنہ قائم کیا۔ فتویٰ ”جو حکم شرع کے اظہار اور اعلام کا نام ہے“ خدانے سے کسی بادشاہ اور حاکم کی پیشگی اجازت کامرہون منت نہیں بنایا امام صاحب نے خدا کی بات خدا کے لیے کے زین اصول کی بنیاد ڈالی تا آنکہ جان جان آفریں کے سپرد کر دی۔ قید و بند کی دستوں برداشت کہیں اور جبر و تشدد کو لبیک کہا لیکن اپنے منصب جلیل پر آج تک نہ آنے دی۔ یہی وجہ ہے۔ کہ امت کے آزاد اور بلند و بالا نظر طبقے نے امام کے ان آزادانہ نظری اور فکری احساسات کو خوشی سے قبول کیا اور اپنی زندگی کا راہنما اصول بنایا اور اسی پر جان کی بازی لگادینے کو فخر محسوس کیا؛ فرمائی اللہ عنہ و من اتبعہ من السابقین فی الخیرات باذن اللہ۔

اراد ابن ہبیرۃ اباحنیفۃ علی قضاء الکوفۃ فانی

وامتنع فحلف ابن ہبیرة ان هولم یفعل لیضربہ
 بالسیاط علی راسہ، فقیل لابی حنیفة، فقال
 صدیبة لی فی الدنیا اسئل علی من مقامع الحدید
 فی الاخرة، واللہ لافعل ولوقتلنی -----
 وحلف لہ ان لم یل لیضربن علی راسہ حتی یموت
 فقال لہ ابوحنیفة: ہی موتة واحدة نامریہ
 فضرب عشرين سوطا علی راسہ فقال ابوحنیفة: اذکر
 مقامک بین یدی اللہ فانہ اذل من مقامی بین یدیک ولا تہدنی
 فاتی اقول، لا الہ الا اللہ، واللہ سائلک عنی حیث لا یقبل
 منک جوابا الا بالحق (الخبر الی حنیفة واصحابہ ص ۵۸)

ابن ہبیرہ کو فے کے گورنر نے کوفے کی قضا کے بارے ابوحنیفہ سے کہا آپ نے
 انکار کیا۔ اس پر ابن ہبیرہ نے قسم اٹھائی کہ اگر وہ ایسا نہیں کریں گے۔ تو وہ سر پر چابک
 لگائے گا ابوحنیفہ سے کہا گیا۔ تو آپ نے کہا ”مجھ پر دنیا کی سزا آخرت کی نسبت آسان
 ہے۔ خدا کی قسم میں یہ کام نہیں کروں گا۔ اگر چہ مجھے قتل ہی کر دے۔
 ابن ہبیرہ نے حلف اٹھائی کہ اگر وہ اسے قبول نہیں کریں گے۔ تو وہ اس
 کے سر پر ضرب لگائے گا۔ وقتیکہ اس کی موت واقع ہو جائے تو ابوحنیفہ نے
 کہا کہ دنیا کی صرف ایک موت ہے۔ تو اس نے حکم دیا اور آپ کے سر پر بیس کوڑے
 مارے گئے۔ تو ابوحنیفہ نے کہا: کہ خدا کے حضور اپنی حاضری کا خیال کیجیے۔ کہ
 وہ تیرے سامنے میری حاضری کی نسبت کہیں زیادہ رسوا کن ہوگی۔ اور مجھے
 زجر مت کرو۔ میں تو لا الہ الا اللہ۔ کہہ رہا ہوں۔ اور اللہ تجھ سے میرے بارے
 باز پرس فرمائے گا۔ جب کہ وہاں حق کے سوا اور کوئی جواب قبول نہیں کرے گا
 آپ کی دانشمندی اور فراست ایمانی میں اس ضابطہ پر عمل بھی شامل ہے۔ جو

آپ کو اپنے استاد حضرت امام حمادؒ سے بطور وصیت اور تلقین عطا ہوا تھا۔ کہ ہر سوال کا جواب اسی سوال کے اندر ہی تلاش کرنے کی کوشش کیا کرو۔ سوال کے انداز اور سوال کے مختلف پہلوؤں پر نظر وسیع ڈال کر غور سے دیکھو گے تو سوال کے اندر اس کا جواب بھی بالآخر پالو گے۔ چنانچہ امام نے اس میں اتنا رسوخ پیدا کر لیا کہ بڑے مشکل سائل میں ایسا دندان شکن جواب دیتے کہ اپنے جال میں پھنس کر دم بخود رہ جاتا۔ آپ کے استاد کی وصیت کے الفاظ یہ ہیں۔

اذا سئلت عن معضلة فاقلبها سؤالاً الا على سائلك عنها حتى تخلص من مسألته لك؛ فندس الى رجل فتمعد لي على الباب وانا عند ابن هبيرة قد امر بي الى السجن فسعى الرجل الى السجن فقال: يا ابا حنيفة يحل للرجل اذا امره السلطان الاعظم أن يقتل رجلا ان يقتله؛ قال قلت له: وكان الرجل ممن وجب عليه القتل؛ قال: نعم قلت فاقته قال: فان لم يكن ممن وجب عليه القتل؛ قال قلت: ان السلطان الاعظم لا يأمر بقتل من لا يستحق القتل (اخبار ابي حنيفة واصحابه ص ۱۹)

جب تجھ سے کسی مشکل حل طلب بات کے بارے پوچھا جائے تو اس کو سوال کر کے لوٹا دو۔ تاکہ اس مسئلہ کا مخلص تمہارے سامنے آجائے اتنے میں ایک دن میرے پاس خفیہ ایک شخص کو بھیجا گیا اور وہ دروازہ پر میرے انتظار میں بیٹھ گیا۔ میں (گورنر کوفہ) ابن بیدیرہ کے پاس تھا اور مجھے جیل کی طرف لے جانے کا حکم ہو چکا تھا۔ پس وہ شخص جیل کی طرف دوڑے آیا۔ اور پوچھا: اے ابوحنیفہ کسی کو حق پہنچتا ہے کہ جب اسے سلطان اعظم کسی کے قتل کا حکم دے کہ وہ اسے قتل کر دے۔ تو میں نے کہا کہ کیا وہ شخص ایسا ہے جس پر قتل واجب ہے؟ اس نے کہا ہاں۔ میں نے کہا پھر اسے قتل کر دو اس نے پھر کہا کہ اگر وہ شخص واجب القتل نہ ہو تو امام کہتے ہیں میں نے اس سے کہا۔ سلطان اعظم

ایسے شخص کے بارے نفل کا حکم نہیں دیتا جو قتل کا مستحق نہ ہو۔

(۲) تقلد الكوفة رجل من قبل ابي جعفر المنصور فاراد اذى ابي حنيفة فقال: والله لأسألنه عن مسألة يكون سبباً لقتله، ثم احضره على رؤس الناس فقال: إن امير المؤمنين يا مدني بضرب الاعناق وسفك الدماء واخذ الاموال وانتهاك المحارم افا طيعه في ذلك ام اعصيه؟ فقال له ابوحنيفة: ما يأمرک به امير المؤمنين طاعة لله ام محصيته؟ قال: لا، بل طاعة لله، فقال له ابوحنيفة: اطع امير المؤمنين اكرمه الله۔ فی كل ما كان طاعة لله ولا تعصه وخرج فاصحابه على الباب فقال رنهم، اراد الرجل ان يدهقنا فارهقناه، فاذا اتكم معضلة فاجعلوا جوابها منها، ص ۹۲۔

(۲) ابو جعفر منصور کی طرف سے ایک شخص کو کوفے کا گورنر مقرر کیا گیا۔ اس نے ابوحنیفہؒ کی ایذا کا ہتھیار کیا اور کہا۔ خدا کی قسم میں اس سے ایک ایسا سوال کروں گا جو اس کے قتل کا سبب ہو گا۔ پھر لوگوں کے سامنے ابوحنیفہؒ کو حاضر کیا اور کہا امیر المؤمنین مجھے گزشتہ دنوں کے بارے اور ناحق خوں ریزیوں۔ لوگوں کے مال پھیننے اور محارم کی تہنگ کرنے کا حکم دیتے ہیں۔ کیا اس بارے میں اس کی اطاعت کروں، یا حکم عدوی؟ اس سے ابوحنیفہؒ نے دریافت کیا۔ تیرے خیال میں تجھے امیر المؤمنین جس چیز کا حکم دیتے ہیں۔ طاعت ہے۔ یا معصیت؟ اس نے کہا معصیت نہیں بلکہ طاعت ہے۔ تو ابوحنیفہؒ نے کہا امیر المؤمنین اکرمه الله، کے ہر اس حکم میں جو اطاعت خداوندی ہو اطاعت کرو اس کی حکم عدوی نہ کرو۔ امام ابوحنیفہؒ باہر آئے اور آپ کے ساتھ دروازے پر کھڑے منتظر تھے۔ آپ نے ان سے کہا در اس شخص نے تو ہمارے خون بہانے کا ارادہ کیا تھا لیکن

ہم نے اس کا خون بہا دیا۔ پھر بطور ضابطہ فرمایا، جب تم میں مشکل بات پیش آئے اس کا جواب اسی شکل میں ہی تلاش کر لیا کرو۔

بحث سوم: امام اعظم کے فقہی اصول اور آپ کا مسلک!

اس باب میں آپ تمام ائمہ کرام سے ممتاز اور مختص حیثیت کے مالک ہیں۔ آپ کی خدا داد فہم نے ثریا آسمانی سے ان مبارک اور دقیق اصولوں کو دریافت کر لیا۔ کہ طبعی اور حقیقی درجات کی طرح دلائل شرعیہ بھی بالترتیب یکے بعد دیگرے مرتب اور باہم متفاضل اور سلسلہ وار منسلک ہیں یعنی سب سے پہلے کتاب اللہ کا مقام ہے مسائل و احکام حقائق و دقائق اسی سے حاصل ہو سکتے ہیں۔ ازیں بعد سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جو کتاب اللہ کی تشریح اور خود مستقل درجہ و مقام کی حامل ہے۔ کو لیا جائے گا۔ پھر ان مسائل میں جن میں کتاب و سنت بظاہر ناطق نہ ہوں اجماع صحابہؓ کو لینا ہوگا۔ اجتہاد قیاس و رائے کا درجہ آخر میں ہے۔ بایں معنی کہ جب مذکورہ بالا دلائل ثلاثہ سے حکم نہ ملے تو اس کی طرف رجوع کیا جائے گا۔ قیاس اور رائے کی وجہ سے امام اعظم کو خصوصی طور پر مطعون کرنا نہایت بے انصافی و تغافل اور حقیقت سے ناآشنائی ہے۔ ہر دور میں ہر امام نے قیاس سے کام لیا اور آئندہ بھی اس کی ضرورت ناگزیر ہے۔ دوسرے قیاس اور رائے کے معنی یہ ہیں۔ کہ کتاب و سنت سے کسی حکم کا استنباط اور اخذ کرنا، بھلا ان اعلیٰ اصولوں کا انتخاب اور ترتیب پھر اس طرح کے قیاس اور رائے کی بیان کردہ تشریح کو کس طرح روک لیا جاسکتا ہے۔ یہ ہے وہ سچی حنفیت جس کی ایک شرمزہ قلیلہ نے فی سبیل اللہ دشمنی مول لے رکھی ہے۔

آ۔ یحییٰ بن صدیس یقول شہدت سفیان الثوری و اماتہ
رجل فقال له ما تنقم علی ابی حنیفۃ۔ قال له و ما له قال
سمعتہ یقول آخذ بکتاب اللہ فما لم اجد فی سنة
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فما لم اجد فی
کتاب اللہ ولا فی سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

اخذت بقول اصحابه اخذ بقول من شئت منهم وادع
من شئت منهم ولا اخرج من قولهم الى قول غيرهم رخصائل
المثلاثة لابن عبد البرص ۱۴۲-

(۱) یحییٰ بن ضریس کہتے ہیں کہ میں سفیان ثوری کے پاس تھا۔ اتنے میں ایک
شخص آیا اور اس نے کہا۔ کہ تجھے امام ابو حنیفہ سے کہا چڑھ ہے۔ تو سفیان
نے کہا۔ اس کی خوبی ہے۔ تو اس شخص نے کہا۔ میں نے اس کو کہتے
ہوئے سنا کہ میں کتاب اللہ کو لیتا ہوں۔ پس جو بات مجھے کتاب میں نہ ملے۔ تو
سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو لیتا ہوں۔ اور جب کتاب و سنت دونوں
میں نہ ہو تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اصحاب کی بات کو لیتا ہوں۔ لیکن بعض
کی باتوں کو لیتا ہوں اور بعض کی باتوں کو چھوڑ دیتا ہوں۔ لیکن مجموعی طور پر میں ان
کے اقوال سے خروج کر کے کسی غیر کی بات کو نہیں لیتا۔

(۲) ابو عصمة قال سمعت ابا حنیفةؒ يقول ما جاء عن رسول الله صلی
الله عليه وسلم قبلنا على الراشدين والعينين وما جاء عن اصحابه
رحمهم الله اخترا ناسه ولم نخرج من قولهم وما جاء ناعن
التابعين نهم رجال ونحن رجال رخصائل ۱۴۳

ابو عصمہ کہتے ہیں کہ میں نے ابو حنیفہؒ کہتے ہوئے سنا جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
سے حاصل ہوا ہے ہم سر آنکھوں پر قبول کرتے ہیں۔ اور جو صحابہؓ سے حاصل ہو۔
اس میں سے اپنی پسند کو کام میں لاتے ہیں۔ اور ان کی بات سے باہر نہیں جاتے
اور جو تابعین سے ہمیں پہنچتا ہے۔ تو وہ بھی (مرد) صاحب اجتہاد ہیں اور ہم
بھی (مرد) صاحب اجتہاد ہیں۔

(۳) ابا حمزة السكري يقول سمعت ابا حنیفةؒ يقول اذا جاء
الحديث الصحيح الاسناد عن النبي صلی الله عليه وسلم اخذنا
به ولم نعهده واذا جاء عن الصحابة تخيرنا وان

جاء عن التابعين زاحمنا هم ولم نخرج عن اقولهم (ايضاً ۱۲۴)

۳ - ابو حمزہ اسکری کہتے ہیں۔ میں نے ابو حنیفہ کو کہتے ہوئے سنا۔ جب حدیث صحیح اسناد آں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے حاصل ہو۔ تو اس کو ہم اپنا مذہب بنا لیتے ہیں اور اس سے ہم تجاوز نہیں کرتے۔ اور جب صحابہ سے حاصل ہو تو اس میں ہم اپنی پسند کو کام میں لاتے ہیں۔ اور تابعین سے آئے تو ان سے ہم مقابل ہوتے ہیں۔ اور ان کے اقوال سے بھی خروج نہیں کرتے۔

۴ - وكان ابى مطيع السبغى يقول كنت يوما عند الامام ابى حنيفة

في جامع الكوفة فدخل عليه سفیان الثوري ومقاتل بن حيان وحماد بن سلمة وجعفر الصادق وغيرهم من الفقهاء فكلّموه وقالوا قد بلغنا انك تكثر من القياس في الدين وانما نعان عليك منه فان اول من قاس ابيس مناظرهم الامام من بكرة نهار الجمعة الى الزوال وعرض عليهم مذهبه وقال اني اقدم العمل بالكتاب ثم بالسنة ثم باقتضية الصحابة فمد ماما اتفقوا عليه على ما اختلفوا فيه وحينئذ اقيس فقاموا كلهم فقبلا ركبته ويديه وقالوا انت سيد العلماء فاعف عناني ما مضى عننا وتيعتنا فيك بغير علم فقال غفر الله لنا ولكم اجمعين (الكلام

المبرور للعلامة الكهنوي ص ۱۰۰)

ابو مطيع بلخی کہتے تھے کہ میں ایک دن امام ابو حنیفہؒ کے پاس کوفہ کی جامع مسجد میں تھا تو سفیان ثوری، مقاتل بن حیان، حماد بن سلمہ، جعفر صادق وغیرہ فقہاء کرام تشریف لائے اور آپ سے باتیں کیں۔ اور کہا کہ ہمیں معلوم ہوا کہ آپ دین میں قیاس کو زیادہ کام میں لاتے ہیں۔ اور ہمیں آپ پر اس چیز سے خوف ہے جس نے سب سے پہلے قیاس سے کام لیا وہ ابلیس تھا امام نے ان سے علی الصبح جمعہ سے زوال تک مناظرہ کیا اور ان پر اپنا مذہب واضح کیا۔ اور کہا میں کتاب اللہ پر عمل کی تقدیم ضروری سمجھتا ہوں۔ پھر سنت پر

پھر صحابہ کرام کے فیصلوں کو جو متفق علیہ ہیں مختلف فیہ پر مقدم سمجھتا ہوں۔ اور اس وقت (اس قاعدہ سے) میں قیاس کرتا ہوں تو سارے فقہاء اکٹھے کھڑے ہوئے اور آپ کے گھٹنے اور ہاتھوں کو بوسہ دیا۔ اور کہا آپ تو علماء کے سردار ہیں۔ کل ماضی میں آپ کی شان کے بارے لاطلمی میں ہم سے جو قصور سرزد ہوا اس کی تلافی چاہتے ہیں۔ آپ نے کہا اللہ تعالیٰ ہم سب کو معاف کر دے۔

تکفیر کے باب میں امام اعظم کا مسلک

تکفیر کے مسئلہ میں امام اعظم کی احتیاط معرود و مشورہ ہے۔ جو توضیح و تشریح طلب ہے۔ اس باب میں خود امام صاحب سے کافی ذخیرہ منقول و متواتر ہے۔ لیکن یہاں سردست مسئلہ کی اصل نوعیت بیان کرنا مقصود ہے۔ اہل حق کا ہمیشہ سے یہی شعار رہا ہے کہ وہ تکفیر میں عجمت پسندی، نا عافیت اندیشی نہیں کرتے۔ فرقہ عالیہ شیعہ۔ بدتدہ اور جملہ فرقہ باطلہ اس کے برخلاف تکفیر و تضلیل اور امت میں تفریق کے خصوصی کردار سے ممتاز ہے ہیں۔ لیکن ائمہ دین اپنے اپنے متبعین کو یہی وصیت کرتے رہے کہ عنان تکفیر کو دو اگزار نہ چھوڑ دینا چاہیے اور انہوں نے اسی کو دین اسلام کی بہت بڑی فقرہ قرار دیا ہے ابو میع بنی کہتے ہیں:

سالت اباحنیفة النعمان بن ثابت رحمہ اللہ عن الفقه الاکبر

فقال لا تکفر احد ابد نبه ولا تنف احد امن الایمان الخ۔

میں نے ابو حنیفہ نعمان بن ثابت سے فقہ اکبر کے بارے دریافت کیا فرمایا کسی کے گناہ پر اس کی تکفیر نہ کرو اور کسی کی ایمان سے نفی نہ کرو۔

شیخ الاسلام ابن تیمیہ اہل علم (اہلسنت) اور اہل بدعت کے مابین بطور امتیاز خصوصی اس طرح تحریر فرماتے ہیں،

فمن عیوب اہل البدع تکفیر بعضهم بعضا۔ ومن ممدوح اہل العلم

انهم یخطئون ولا تکفرون۔ (منہاج السنۃ ج ۲ ص ۶۳)

فرق اہل بدعت کے عیوب میں یہ عیب بھی ہے کہ وہ ایک دوسرے

کی تکفیر کرتے ہیں۔ اور اہل علم (اہلسنت) کی قابل قدر صفات میں یہ بھی شامل ہے کہ وہ غلطی کی نشاندہی اور نسبت الی الخطاء تو کرتے ہیں لیکن تکفیر نہیں کرتے۔

فقہ اکبر از امام اعظم ابوحنیفہ بروایت ابو مطیع بلخی

۱۔ امام ابو مطیع بلخی سیدنا امام اعظم ابوحنیفہ نعمان بن ثابت کو فی ۲ کے مایہ ناز تلمیذ ہیں۔ انہوں نے امام اعظم سے اعتقادات اور مسائل کلامیہ میں مختلف سوالات کر کے آپ کے جوابات قلمبند کیے ہیں۔ متقدمین علماء و فقہاء اور اہل تاریخ و سیر کی تحقیق و رائے میں امام اعظم ابوحنیفہ کی فقہ اکبر کا دراصل صحیح نسخہ یہی ہے۔

ملا علی قاری سے متقدم علماء نے اپنی کتب میں صرف اسی کا حوالہ دیا ہے۔

۲۔ تقابلی مطالبہ سے معلوم ہوتا ہے کہ مشہور فقہ اکبر جس کی شرح ملا علی قاری نے کی ہے۔ وہ امام اعظم کی تصنیف نہیں ہے۔ کیونکہ اس تصنیف کا طور و طریق متاخرین کے متون کے موافق ہے۔ امام صاحب کے زمانہ میں تصنیف کا یہ طریق نہیں تھا۔

یہ تو متاخرین کا انداز ہے جیسا کہ علامہ ابن حاجب اور علامہ تفتازانی کے متون کا ہونا ہے۔ حضرت امام کے دور میں حدیثنا و اخبارنا کے ذریعے کتاب کے مندرجات کو مروی عنہ تک پہنچایا جاتا تھا۔ یہ اس انداز سے کوسوں دور ہے۔

نیز حضرت امام جو کسی کا فر کہنے میں نہایت محتاط تھے اور اس بارے میں پھونک پھونک کر قدم رکھتے تھے۔ ان کی شان سے بعید ہے کہ وہ بے دھڑک یہ تحریر فرمائیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے والدین کفر پر مرے۔

۳۔ شیخ الاسلام ابن تیمیہ حنبلی نے اپنے رسالہ جمہوریہ میں امام اعظم ابوحنیفہ کی نسبت ابو مطیع بلخی سے اسی فقہ اکبر کے حوالہ سے لکھا ہے۔

وفی کتاب "الفقہ الاکبر" المشهور عند اصحاب ابی حنیفۃ الذی روہ بالاسناد عن ابی مطیح الحکم بن عبد اللہ البلخی قال سالت ابی حنیفۃ عن الفقہ الاکبر، فقال لا تکفرون احد ابذنب ولا تنف احد آیه من الایمان وتامر بالمعروف وتنهی عن المنکر. وتعلم ان ما صابک لم یکن یخطأک ولا یتبرر من احد من اصحاب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ولا یوالی احد اذون احد وان ترد امر عثمان وعلیؓ الی اللہ عزوجل الخ (مجموعۃ الفتاویٰ ج ۵ ص ۳۶)

فقہ اکبر جو اصحاب ابی حنیفہ کے ہاں مشہور ہے۔ جسے ابو مطیح بلخی نے امام صاحب سے روایت کیا ہے، اس میں ہے: میں نے ابو حنیفہ سے پوچھا فقہ اکبر کیا ہے۔ فرمایا گناہ پر کسی کی تکفیر نہ کرو اور نہ ہی کسی سے ایمان کی نفی کرو اور یہ کہ امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کرو۔ اور یہ عقیدہ رکھو کہ جو کچھ تجھے نفع ضرر پہنچا ہے۔ بہت نہیں سکتا تھا۔ اور جو رہ گیا ہے وہ پہنچ نہیں سکتا اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اصحاب میں سے کسی سے بیزاری کا اظہار نہ کرو کسی سے تعلق اور کسی سے لاتعلقی کا معاملہ نہ ہونا چاہیے اور یہ کہ حضرت عثمان اور حضرت علیؓ کرم اللہ وجہہ کا معاملہ اللہ تعالیٰ کے سپرد کرو۔ فقط۔

لے مجلس علمی کراچی نے اسے مفصل عربی شرح کے ساتھ طبع کیا ہے۔ شرح مولانا قاضی عبید اللہ بانی مدرسہ نقشبندیہ ڈیرہ غازی خان کے علم سے ہے اس پر تحقیق اور مقدمہ راقم الحروف کی کاوش کا نتیجہ ہے محمد علی عفی عنہ